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A bolsevizmus ellen
A vörös vigyor míg ott ül Európa 

eltorzult ábrázatján és hiába a polgári 
rend minden diadalmas ellenforradalma, 
az európai diplomaták egymásután lép­
nek az elegáns Pullmann-kocsik lép­
csőire, hogy minden állam kormány- 
férfiait meggyőzzék az egységes bol­
sevistaellenes front sürgős szükséges­
ségéről. Cankovról, a bolgár miniszter- 
elnökről nem lehet állítani, hogy túl­
ságosan simulékony és békés prog- 
rammnak volna képviselője a szom­
széd államokkal, elsősorban az SHS 
királysággal szemben. És mégis. Can- 
kov, aki Bulgáriában a nemzeti rene­
szánsz programmját vallja, nemrégen a 
legbarátságosabb fogadtatásban része- 
szült Beogradban. A tárgyalásokon 
szó sem volt a már rég elfeledett ha­
tárincidensekről, komitácsi bandák je­
lentéktelen felelőtlenkedéséről. Cankov 
beogradi és később bukaresti tárgya­
lásainak egyedüli célja annak megvi­
tatása volt, hogy a két polgári állam 
miként védekezzék az ismét felujuló 
bolsevik! előretöréssel szemben. Mert a 
bolsevista agitáció, amely állig fegy­
verben offenzivára készen áll a besz- 
szarábiai határon, amely pompában 
úszó követséget tart fenn Bécsben, s 
amelynek agitációs jelszavai ott izza­
nak már Zagreb levegőjében, létében 
fenyegeti Keleteurópa minden államát.
A diplomácia érzi a veszedelmet, a 
front azonban, amely most van ala­
kulóban, csak a fegyverek erejét készül 
nekiszegezni a vörös zászló alatt gyü­
lekezett hadaknak. Elégséges-e egy 
ilyen front a bolsevizmus ellen ? Mi 
azt mondjuk: Nem. Európában másra 
van szükség. A kommunizmus egyetlen 
ellenszere, amitől a méreg immunizá­
lását várhatjuk, az államok és társa­
dalmak szellemének megváltozása, a 
valódi demokrácia eljövetele, a népek 
testvériségének, őszinte békéjének a jog, 
igazság és emberséges szeretet alapján 
való megteremtése. Mindent össze­
gezve: A népjogok önzetlen és őszinte 
kiterjesztésében kell keresnünk a bol­
sevizmus mérgének ellenszerét. A radiká­
lis francia kormány kiutasítással, börtön­
nel és kémrendszerrel védekezik, de po­
litikája, amely a jóvátétel kérdésében en­
gesztelhetetlen a németekkel szemben 
nem tud egyik oldalon annyi bolseviki 
bacillust elpusztítani, amennyit a másik 
oldalon kitermel. A bolsevizmusnak 
nem a fegyver az ellenszere, hanem a 
tömegjólét megteremtése, olyan élet- 
feltételek biztosítása, amely a becsüle­
tes munka után kenyeret és nyugal­
mat ad mindenkinek minden foglal­
kozási ágon és minden társadalmi osz­
tályon belül. Nem paradox állítás, s 
aki közelebbről vizsgálja, meg fog 
győződni a benne foglaltak igazságá­
ról: Reakciós kormányok hiába küzde­
nek a bolsevizmus ellen. A reakció 
maga az, amely kitermeli a bacillust és 
a megfertőzött testet reménytelenül 
gyógyitgatják kuruzslók szavai. Nincs 
érlelőié az egységes frontnak, ha azt 
jelenti, hogy mindenütt ugyanazon esz­
közökkel lépnek fel a bujtogatók és 
agitátorok ellen. Nem lehet a koleia 
hacillusát a határon vasvillákkal fel­
tartóztatni. Az ut egészen más. Az egy­
séges front jelentse azt, hogy Euiópa 
mindenütt' a rend, a munka, a törvé­
nyesség, a becsület és a polgári sza­
badságjogok teljességének biztosításá­
val küzd a bolsevizmus ellen. Mert 
nemcsak az a bolsevista, aki Lenin 
ideáljaira esküszik, de az is, aki visszaél 
hivatalos hatalmával, aki elnémítja a 
jog szavát, aki megrontja a nyugodt 
élet lehetőségeit, aki tápot ad a kor­
rupciónak; mindenki az, aki a népi 
szabadságot, mint minden titkos és 
erőszakos törekvés leghatásosabb cl 
lenszeréi, elnyomja. Bolsevista az is,

aki akár a mindennapi kenyér, akár az 
anyanyelv használata jogának elvételé­
vel elégedetlenséget, cíkesercdést és 
gyűlölködést szit. Azoknak a kormá­

nyoknak, amelyek most a bolsevizmus 
rémével riogatják a közvéleményt, elő­
ször önön lelkiismereteiket kell meg- 
vizsgálniok.

Horvátországban minden csendes
A hatóságok nem nyilatkoznak a vizsgálat eredményéről 

Oroszország felé vette útját
Rádics

Horvátországban a hatóságok a leg 
erélyesebben hozzákezdtek a kormány 
rendelkezéseinek végrehajtásához. Za- 
grebban eddig 57 személyt tartóztattak 
le, köztük hat képviselőit : Predavecet, 
Pernart, Krnyevicset, Macseket, Kosu- 
ticsot! Agostend és Kosutics Istvánt.

A hatóságok most mindent megtesz­
nek hogy magát Rádicsot is elfogják, 
mert azt hiszik, hogy még mindig 
Zagrebban tartózkodik. Tegnap ismét 
rendőri készültség szállta meg a Popics 
palotát ahol Radics lakik és azt a leg­
pontosabban átkutatták. Több órai 
kutatás is eredménytelen maradt. Azon­
ban erre kőműveseket hozatott a ren­
dőrség a palotába, akikkel több falat 
kitörettek, hogy nincs e valahol titkos 
kijárat vagy titkos rejtek hely. Rádi­
csot azonban nem találták meg.

Ugyancsak még egyszer tartottak 
házkutatást Krnyevics lakásán is, újabb

eredménnyel azonban ez sem járt.
A zagrebi rendőrségen most a ház­

kutatások alkalmával talált iratokat 
vizsgálják át, erről azonban semmi fel­
világosítást nem hajlandók adni. Úgy 
látszik azonban, hogy semmi kompro­
mittáló vagy vádoló anyagot nem ta­
láltak a házkutatások alkalmával és ez 
az oka annak is, hogy nem adnak 
felvilágosítást a vizsgálat eredmé­
nyéről.

Zagrebban teljes nyugalom van és a 
városon nem is látszik, hogy milyen 
fontos napokat él át. Ennek főleg az 
az oka, hogy mindenki meg van győ­
ződve a kormány intézkedéseinek ered­
ménytelen voltáról. Zagrebban egyéb­
ként az a hir terjedt el, hogy Rádics 
három nappal ezelőtt hagyta el az 
ország területét és uroszország felé 
vette útját.

Lemondott Sztefánovics 
polgármester

A belügyminiszter még nem döntött a lemondás kérdésében
Dr. Sztefanovics Zsárkó polgármes­

ter, aki már pénteken kijelentette, hogy 
a legutóbbi hónapok különböző ese­
ményeinek hatása alatt a lemondás 
gondolatával foglalkozik, szombaton 
este fél 10 órakor visszaérkezve Beo- 
gradból, kijelentette a „Délbácska“ 
munkatársa előtt, hogy Alexijevics 
Mita kerületi főispán, a belügyminisz­
térium BBB. osztályának főnöke utján 
beadta lemondását. A lemondás kö­
zelebbi okaira vonatkozólag a pol­
gármester nem tett nyilatkozatot, de 
annyit kijelentett, hogy a belügymi­
niszter elfoglaltsága miatt egyelőre 
nem foglalkozott a lemondásának kér­
désével.

Dr. Sztefanovics Zsarkó évek óta 
áll Novisad közigazgatásának élén. A

puritán tisztességű fáradhatatlan mun­
kaerejű főtisztvisejőt, aki minden idő­
ben és minden körülmények között 
felül tudott emelkedni a pártpolitika 
és a túlzó sovinizmus kicsinyes szem­
pontjain osztatlan tisztelet övezte a 
város egész polgársága részéről. Mű­
ködése alatt egy európai műveltségű 
ember nagykoncepcióju modern város- 
politikájának kontúrjai bontakoztak ki. 
Novisad várost, ha helyét végleg el­
hagyná, személyében pótolhatatlan vesz­
teség érné s a közvélemény bizik ab­
ban, hogy a belügyminiszter a maga 
döntésével nem fogja szankcionálni a 
polgármester azon határozottságát, mely 
alacsony szempontoktól irányított in­
trikák eredménye csupán.

Pribicsevies két millió dmárt 
akar sajtója részére

A kormány nem hajlandó pénzt adni a független demokrata lapoknak 
Kiélesedett a helyzet a kormány tagjai között

Tegnap délelőtt a kormány független dinárt, 
demokrata tagjai konferenciát tartottak, 
amelyen a kormány radikális tagjaival 
támadt viszályról tárgyaltak. A viszály 
a pártsajtó miatt támadt. Pribicsevies 
Szvetozár ugyanis azt követelte, hogy 
a kormány két millió dinárt utaljon ki 
a független demokrata lapok támoga­
tására. Pribicsevies beogradi és zagrebi 
lapjai számára akarta a két millió

A kormány radikális tagjai azonban 
nem voltak hajlandók két millió dinárt, 
a független demokraták lapjainak adni, 
mert saját sajtójuk számára sincs elég 
pénzük. Pribicsevies azonban kérdést 
csinált az ügyből és emiatt nagyon ki- 
élesedett a helyzet a kormány tagjai 
között.

Mtosadmoims Fámba ylarofé
egy francia-belga csoporttal nagyobb köl­
csön érdekében. Ez azonban nem ve­
zetett eredményre és most a pénzügy- 
miniszter személyesen akar Párisban 
tárgyalni, hogy megszerezze a szüksé­
ges kölcsönt. ■uumm»r>|V‘'r~>r*11 '* ' * *1*1*"" ^

Sztojadinovics Milan pénzügyminisz­
ter tegnap reggel 9 óra 20 perckor 
titkára kíséretében Párisba utazott, 
hogy tárgyaljon az ott elhelyezendő 
jugoszláv kölcsön érdekében. A pénz­
ügyminisztérium már előzőleg tárgyalt

Korosét tiltakozik az Obznana ellen
fejezték ki az Obznana ellen, amely 
teljesen törvénytelen és csak arra al­
kalmas hogy a mai illegális többséget 
megerősítse a nép és ország többsé­
gének ellenére.

Az ellenzéki pártok mind erélyesen 
tiltakoznak az Obznana kiadása ellen. 
Tegnap a szlovén néppárt főbizottsága 
Lyublyanában tartott ülést, amelyen 
határozatot hoztak és tiltakozásukat

M Becskerelien nincsen
Bcrstorclten nincsencH rádiespárliali
Becskerekröl jelentik : A belügy­

miniszter tegnap leiratot intézett a 
becskereki rendőrséghez, amelyben uta­
sítást küld, hogy a horvát köztársasági 
parasztpárt becskereki exponenseinél 
tartson házkutatást és az államellenes 
agitációt kifejtő elemeket tartóztassa le.
A becskereki rendőrség nem alkalmaz­
hatta a belügyminiszter rendeletét, mert 
mint kiderült Becskereken még lám­
pával sem lehet radicspárti hívet találni.

Kommunista összees­
küvés Sskoplyéban

Beogradból jelentik: Néhány nap 
előtt a szkoplyei rendőrség egy kom­
munista összeesküvésnek jött a nyo­
mára. A rendőrség több intelektuelt 
letartóztatott és tegnapelőtt átadták 
őket az ügyészségnek. A vizsgálóbíró 
tegnap dr. Jovanovics ügyvéd és Ru- 
bisics kivételével valamennyiüket sza­
badlábra helyezte. A letartóztatottak 
ellen az államvédelmi törvény alapján 
megindult az eljárás.
Milliárdos csalás a Szovjet- 

sárcipökkel.
Bécsből jelentik : „A szocialista szov- 

j jet köztársaságok uniójának kereske- j delmi képviselete“ Bécsben feljelentést 
I tett egy Hochmann Miksa nevű állító­

lagos bankár ellen csalás miatt. Ez a 
Hochmann ismert bécsi siber. aki már 
több közgazdasági botrányba volt be­
lekeverve, gumiárukat rendelt az oro­
szoktól, akik szállítottak is körülbelül 
három milliárd értékű sárcipőt, Hoch- 
mann átvette az árut, el is adta és 
többet nem jelentkezett. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

Bz első einipnspör 
Budapesten

Letárgyalj'ák a Weltner-ügyet
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy 

néhány hónappal ezelőtt Weltner Ja­
kab a magyarországi szociáldemokrata­
párt egyik vezetője, aki a kom műn 
bukása óta Bécsben tartózkodott ha­
zautazott Budapestre. Az ügyészség 
ekkor vádiratot adott ki ellene, de 
Weltner a tárgyalás előtt Bécsbe távo­
zott. Weltner Jakab felségsértés és lá­
zadási pőrének tárgyalását a budapesti 
büntetőtörvényszék február közepére 
tűzte ki. Weltner Jakabot a kommu­
nista egység okmány aláírása és a 
bolsevizmus alatt cselekménye miatt 
vonják felelősségre. Amennyiben Welt­
ner az idézésre nem jelenik meg, úgy 
távollétében fogják ügyét letárgyalni 
és in contumacian fogják elitélni.

Ujahb családirtási kísérlet
Egy őrült fel akarta áldozni 

egész családját
Berlinből jelentik: Stettin közelében. 

Brebendowban egy erdész egész csa­
ládjával és atyafiságával együtt vallá­
sos őrületbe esett. Mabuke-ről, így 
hívják az erdészt — már régóta tud­
ták a környéken, hogy nem normális 
de csak a legutóbbi napokban derült 
ki, hogy elmebaja dühöngő és vesze­
delmes. A múltkor fiával, vejével és 
két felnőtt lányával együtt kivonult az 
utcára s huszonnyolcszor rálőtt az ut­
cán sétálókra, de szerencsére senkit 
sem talált el. Amikor a rendőrség el­
fogta a lövöldözőket s az erdész laká­
sára vonult, hogy házkutatást tartson, 
egv máglyát talált ott. A rendőrségi 
vizsgálat során kiderült, hogy az er­
dész vak feleségét ér, hároméves gyer­
mekét akarta elégetni és Istennek 
feláldozni.
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Felhívás a római za­
rándok útra

Karácsony szent estéjén már meg­
nyíltak az örök város szent kapui. Már 
útnak indultak az első zarándokok 
Róma felé. A bünbánat, a megtisztulás, 
a lelki megújulás kegyelmeinek forrá­
saihoz szabad az ut. Áldozatot kíván s 
áldozatot hoz az Istenéhez megtérő 
bűnbánó lélek. S áldozatának nagy ju­
talma a krisztusi béke. Népek és nem­
zetek találkoznak a háború rémes fegy­
vereitől elűzött krisztusi szeretet je­
gyében az anyaszentegyház fővárosá­
ban a keresztény hívők közös atyjának 
házában. A keresztény testvérek ölel­
kezésénél a nemzetek találkozásának 
helyén mi sem hiányozhatunk. Régi 
időben amint a szentév elérkezett gya­
log. hosszú és veszélyes utakon a za­
rándokok ezrei indultak Róma felé, 
hogy ezen a vértanuk millióinak véré­
vel megszentelt helyen lelkűkben meg- 
ujhodva, megtisztultan térhessenek 
vissza otthonukba.

Fel tehát a zarándok útra! Apostoli 
kormányzónk vezet az örök város felé 
a Szentatya elé, ki szeretettel hiv, 
örömmel vár bennünket és a Vatikán­
ban áldást mond majd reánk !

Ezúttal is újólag figyelmeztetjük a 
zarándoklatban résztvenni akarókat, 
hogy ezen szándékukat legkésőbb ja­
nuár 15-ig jelentsék be a plébánia hi­
vatalban, mert a későbbi jelentkezések 
nein vehetők figyelembe.
ni.inM^nK'nvi^w ~>n imnmn-—ii^-----

Magyarország pénzügyminisztere
egy máramarosi román tanító fia

Búd János karrierje egyike e zava­
ros idők legérdekesebb pályafutásainak. 
A dragomérfalvai román tanító fia ma, 
42 éves korában Magyarország legfon­
tosabb miniszteri tárcáját szorongatja a 
hóna alatt és (megnyugtató jelenség ez 
a csillaghullásos zűrzavarban) sem szü­
letése, sem vagyona, sem valami csoda 
révén, hanem egyszerűen szorgalma, 
tehetsége és jószerencséje juttatta a 
pénzügyminiszteri székbe.

Búd János a máramarosi Dragomér- 
falván született.' Apja, Búd György 
egyszerű falusi tanító volt. -Búd János 
az elemi iskolákat és a gimnázium 
négy osztályát Máramarosszigeten vé­
gezte, ahol még emlékeznek az ele- 
veneszfl kis falusi gyerekre. Az érett­
ségit Nagyváradon, a premontreieknél 
tette le és ez idő alatt a váradi ro­
mán internátusbán lakott. Azután a 
pesti egyetemre került, majd a statisz­
tikai hivatalban kapott dijnoki állást. 
Később a kereskedelmi minisztérium­
ban titkár, miniszteri oszt. tanácsos,

majd a forradalmak után a Bethlen- 
kormány közélelmezési minisztere, vé­
gül pedig nemrég pénzügyminisz­
ter lett.

Egy erdélyi újságíró felkereste Búd 
János Felsővisón lakó rokonait, akiktől 
érdekes részleteket tudott meg a fiatal 
magyar miniszter életéből.

A dán trónörökös 
jóslata

Búd János tudvalevőleg kiváló nem- 
zetgazdász, akinek tudományos mun- ' 
kái nagy feltűnést keltettek. A fiatal 
tudóst már 27 éves korában az a ki­
tüntetés érte, hogy egy fontos nemzet­
közi konferenciára öt küldték ki Kop­
penhágába Magyarország képviseleté­
ben. A konferencián maga a dán trón­
örökös elnökölt, akinek feltűnt a sok 
őszhaju delegátus között a túlságosan 
fiatal Búd János, akit az ülés végezté­

vel magához hivatott:
— Hány éves ön? — kérdezte.
— 27, fenség.
— És milyen pozíciót tölt be? — 

firtatta tovább a csodálkozó trón­
örökös.

— A nemzetgazdaságtan profesz- 
szora vagyok a budapesti műegye­
temen.

A trónörökös elragadtatva rázta meg 
a fiatal egyetemi tanár kezét:

— Vésse emlékezetébe, amit mon­
dok: aki ilyen fiatalon képviselheti 
nemzetét egy fontos kongresszuson, az 
sokra hivatott ember kell hogy legyen, 
önből egész bizonyosan — miniszter 
lesz Magyarországban.

A trónörökös jóslata bekövetkezett: 
a 42 éves Búd János, a szegény kis 
falusi tanító fia ma Magyarország 
pénzügyminisztere.

Mit tud Nitti a kisebbségekről?
Francesco Nitti, volt olasz minisz­

terelnök, egyike ama bátor és becsü­
letes államférfiaknak, ki Európa mai 
siralmas helyzetét nemcsak látja, ha­
nem a jobb jövőért küzdeni is mer. Ez 
annál is inkább erkölcsi kötelessége, 
mert a békeszerződéseken ott van az 
ő neve is, ki Olaszország képviseleté­
ben hosszabb ideig a legfelsőbb ta­
nács tagja volt. Könyvekben, újságcik­
kekben és nyilatkozatokban csodálatos 
szívóssággal közd Európa igazi béké­
jéért, melynek egyik legfőbb feltételét 
a kisebbségi kérdés megoldásában látja. 
Erről szól a világsajtóban megjelent 
legutóbbi nyilatkozata is, melyet alább 
teljes terjedelmében közlünk:

Az uj dunai államok nemzeti és 
vallási kisebbségeinek helyzetéről igen 
pontosan tájékozva vagyok. Így tudom, 
hogy Ausztriában a kisebbségek ideális 
szabadságjogokat élveznek s hogy Ma­
gyarország is háború előtti politikájá­
val szakítva, uj törvényben biztosította 
a Magyarországon élő kisebbségek jo­
gait. Ezzel szemben azonban azt is tu­
dom, hogy a többi uj államban Cseh­
szlovákiában, Lengyelországban, Ro­
mániában és Jugoszláviában a kisebb­
ségekhez tartozó óllampolgolgárokat 
alacsonyabb rendű individuumokként 
kezeiik, iskoláikat bezárják, sajtójukat 
cenzúrázzák, szervezkedésüket meg­
akadályozzák, egyszóval úgy politikai, 
mint kulturális téren is elnyomó politi­
kát űznek.

Nemtörődnek azzal, hogy mig megeíé- 
gedetlen és elnyomott kisebbségek él­
nek, addig konszolidációra még csak 
gondolni sem lehet és elfelejtik, hogy 
az az állam, mely a kisebbségi jogo­
kat nem tartja tiszteletben, a békeszer­

ződést sérti meg s igy egész állami 
létét veszélyezteti. Nem szabad ugyanis 
tekinteten kívül hagyni, hogy a kisebb­
ségek szabadságainak biztosítása a bé­
keszerződések integráns részét alkotja. 
Mindazon hatalmakra nézve, melyek a 
saint-germaini egyezményt aláírták, a 
kisebbségi jogok elismerése kötelező. 
Az az állam tehát, mely ennek ellenére 
a szabadságjogokat nem adja meg, 
nem igényelheti azt sem, hogy más 
államok a békeszerződések egyéb 
pontjait megtartsák, mert a kisebbségi 
jogokat nem respektáló állam maga 
szegi meg a békeszerződést.

Ezt nem lehet eléggé hangsúlyozni.
A kisebbségeknek elnyomatása azon­

ban még nagyobb veszélyekkel is fe­
nyeget.

Ha azonban azt látják, hogy nyel­
vüket és nemzeti kultúrájúkat művel­
hetik és gazdasági téren is érvényesül­
hetnek, elégedetlenségük egy csapásra 
meg fog szűnni.

Kiil- és belpolitikai tiszta liberaliz­
mussal és a modern gazdaság-politi­
kával még azt is el lehetne érni, hogy 
a rossz békeszerződések Európát tönkre 
ne tegyék.

Elmarad a$ udvari bál
A január 9-re tervezett udvari bál 

elmarad, mert a királyi pár még csak 
január végén érkezik vissza Beogradba.

Ä német párt listája
A német párt tegnap délben adta 

be listáját dr. Belajcsics Vladimir tör­
vényszéki elnöknél, aki hétfőn adja 
meg a választ, hogy a törvényszék el­
fogadta-e a listát.

9 vajdasági analfabéták 
statisztikája

Mit jelent ma egy tizennégy éves 
magyar statisztika?

Az összes közhivatalokban nemrégen 
egy bizonyos mértékig hivatalos jel­
leggel bitó plakátot ragasztottak ki, 
amely szemléltető módon tünteti fel a 
vajdasági analfabetizmust, az itt élő 
nemzetiségek szerint. Az 1910-es, akkor 
még magyarországi népszámlálás ada­
tai szerint az analfabétizmus igy osz­
lott meg:

Imi és olvasni tudott 
prot. németek közül 87'3°o
r. k. 
szlovákok 
magyarok 
szerbek

785 
77 4 
737 
61'8

A statisztika nyilván annak a sokat 
hangoztatott feltevésnek szolgálatában 
áll, hogy a régi Magyarországon nem 
volt teljes tanszabadság, s hogy a ki­
sebbségek kulturális elnyomás alatt 
éltek. Ezzel nyilvánvaló tendenciával 
szemben utalunk magára a statisztikára, 
amely szerint a kisebbségi népek, né­
metek és szlovákok analfabéta-arány- 
száma lényegesen jobb volt, mint az 
akkor államalkotó magyaroké. Vájjon 
hol itt a „kulturális elnyomás“ ? Ha 
volt, akkor — a statisztika adatai sze­
rint — erről csak a magyarokkal való 
vonatkozásban lehet szó. De, hogy nem 
volt, azt éppen a fennti statisztika iga­
zolja a legkirivóbban.

Május elsején uj menetrend 
lép életbe Jugoszláviában
A jugoszláv vasutakon május elsején 

uj menetrend lép érvénybe. A közle­
kedésügyi minisztérium az uj menet­
rend kidolgozása ügyében leiratot in­
tézett a becskereki állomásfőnökséghez, 
amelyben javaslatot kér az uj menet­
rend beosztását illetőleg. Valószínű, 
hogy az uj menetrend már közvetlen 
vonatjáratot biztosit Becskerek és Bcla- 
erkva között.

Jóváhagyták az első munkái- 
párti listát

Beogradból jelentik: Mint ismeretes, 
a feloszlatott független munkáspárt 
Szerbiában több helyen elhatározta, 
hogy önálló listát állit. A piroti tör­
vényszék tegnap foglalkozott a munkás­
párti lista ügyével és azt elfogadta. A 
munkáspárt piroti listavezetője Filipo- 
vics Filip volt kommunista képviselő, 
beogradi újságíró lesz.

A Wagram-óda
Irta : Ady Endre

Magyarországon a leg­
utóbbi időkben erőteljesebb 
Ady-kultusz van, mint va­
laha. Szinte minden héten 
jelenik meg egy könyv Ady 
mellett, vagy ellene. A ka­
rácsonyi könyvpiacra az Ami­
cus kiadó hetedik Ady köny­
vét hozta ki. Ebben a kö­
tetben régi ujságlapok közül 
kiásták Adynak ezt az erő­
teljes írását, melynek aktua­
litásából semmit se von le 
az, hogy pontosan Imsz év­
vel ezelőtt Íródott.

A Hazafiak Ligájának ünnepéről ér­
kezett haza busán és fáradtan az ősz 
Henry Garaud. Jeanne d’Arcról olvasott 
ott klasszikus és pompás éneket: hátá­
ban is sajog a siker. Diákok rohantak 
elő a vers után, székestől levegőbe 
emelték Henry Garaud-t. Redingote-os 
szatócsok, óh jaj, megölelgették 's a 
pénzt, a pénzt, a vers árát leolvasták. 
Zengő, hangos louis dórokban, leg­
alább is száz ember előtt.

Várta a titkárja, mert tiz év óta már 
• «■■«raaniia

titkárt is tartott Henry Garaud. Mióta 
az Akadémiának is tagja s mióta, óh 
jaj, öregszik. Vigyázó, ügyes, száraz, 
szívós legény a vén koszorúsnak a 
titkárja. Verseket ir, regényeket és 
drámákat, titokban, de ezt remegve és 
jól rejtegeti halhatatlan gazdája előtt. 
Várja, s imádkozik, hogy dögöljön meg 
már ez a vén trotty. Mennyit lehetne 
róla írni lármás lapokban. Egyre-ket- 
töre a jólfizetett irodalomban játszimmá 
be boszorkányosán magát az ember. 
Most nagyon csöndesen és alázatosan 
lép ime gazdájához, s mondja:

— Könyörgöm, Mester, szerdára no­
vellát kell írni a Nap-király korából. 
Az uj revue számára. A pénzt el is 
küldték már.

— Jó.
— Kaptunk ezer frankot a Doe- 

parftimüziettől. Amelyet az uj regény­
ben kétszer említ ön föl, Mester. Meg­
kaptuk a német tantiémeket is a ber­
lini ügynököktől Két vidéki lapot pö- 
röltettem az ügyvédünkkel az elorzott 
versért. A Coinédiéban a jövő hónap­
ban már próbák lesznek az Alkibia- 
deszből. Utoljára hagytam a Napoleon- 
verset. Holnap este lesz a Wagram- 
ünnep, akkorra készen kell lennie.

ie«*«üy

Henry Garaud türelmetlenül hallgatja 
a titkárt:

— Nos ?
— Ötszáz frankot bátorkodtam dél­

előtt átadni a Madamenak számlákra. 
Georges ur is kért tőlem kétszáz fran­
kot: lóversenyre ment Chantillybe.

— Nos ?
- Igen, igen az események. Semmi 

sincs öt nap óta, Mester. A revuekbcn 
semmi, a napilapokban a semminél is 
kevesebb. Aszály van, bizony aszály. 
Egy rossz Coppée-vers és semmi.

— S a fiatalok ?
—• Éretlenkednek. Szörnyűség bele­

nézni a lapjaikba: mennyi zöldség. 
Semmi, semmi. Uj könyv nincs. Szín­
házi hírek a régiek.

— Nos ?
— Igen, igen,Mester: Catulle Quest, 

az ifjú óriás. Oh, ha-ha, most igazán 
szorul a jeles ifjú. Azt hallom, hogy 
most már lakása sincs s a fiatalok is 
szakítottak vele. No lakása, az lesz a 
jövő héten. Akkor fog a fogházba sé­
tálni azért a kis lázitó versért, amit a 
szocialisták lapjába irt. Ott majd enni 
is kap.

Ma mondták nekem, hogy verset 
kért tőle az uj revue. Tőle is.

sem bánja meg
nmmmmur.mm

Nem nem

Persze, de Quest ur gőgös le­
gény. Megüzenték, hogy miről szóljon 
a vers. Ö visszaüzente, hogy köszöni, 
nem ér rá. Oh. Quest ur nagyon 
büszke legény. Ma láttam az utcán. 
Bizonyisten látszik rajta, hogy öt esz­
tendő óta nem evett eleget.

— A gazember.
Csinált az furcsábbakat is már. 

Mester. Még talán pénzt is küldött 
már vissza. Tavaly Hachették pénzt 
ígértek egy verskötetéért, ha kihúz be­
lőle egy-két vad poémát. Kacagott s 
otthagyta őket. A gyomrától vonta el 
a filléreket s őmaga adta ki rongyo­
san a könyvet. Nem adott el belőle 
tiz darabot.

A gazember. Hagyjon magamra. 
Imi akarok.

_ Fáradtan, lustán Írni akart Hepry 
Garaud. A Wagram-zsoltár első, nagy­
ságos igéit akarta megfogni. De Catulle 
Questre gondolt és letette a tollat. Ez 
az ember az ő dicsőséges öregségét 
jön megbusitani. Ez az ember azt csi­
nálja, amit ö akart s amit ő nem mert 
csinálni fiatal korában. Aszkéta, vad, 
hős, lázadó és mártír mer lenni, a 
gazember. Büszke, akit csengő pénz-

Ä“ kirakatait!
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A disszidens radikálisok a független 
demokratákkal

akarnak együttműködni Novisadon

Mussolini menti linmnpt
Szigorú intézkedések az ellenzéki 

sajtó ellen
A Mussolini kormány helyzete nap- 

ról-napra súlyosabb. Az olasz kormány 
most a sajtó megrendszabályozásával 
akarja helyzetét megjavítani. Az tij 
sajtó rendelet rendkívüli szigorú rend­
szabályokat alkalmaz az ellenzéki la­
pokkal szemben. A tegnapi nap fo­
lyamán az összes ellenzéki lapokat be­
tiltották. A prefektusok egy része még 
radikálisabb eszközöket vett igénybe 
az egyes ellenzéki lapokkal szemben 
és több lapnak még a nyomdáját is 
lefoglalta. Firenzében több katholikus 
lapot is megtámadtak a fascisták és a 
lapok nyomdáit is elpusztították. Az 
összeütközések Rómában, Nápolyban, 
Milanóban és Ferrarában is megismét­
lődtek és három halott áldozatuk van.

B beltéri Hath. Hör 
szilveszteri haharéestje

A beltéri Kath. Kör szilveszteri ka­
baréestjén nagysikerű műsor szórakoz­
tatta a termet zsúfolásig megtöltő kö­
zönséget. Az ifjúsági zenekar nyitánya 
után Pandurovits Gyula adta elő Zmaj 
Jován Jovánovics által szerbre fordított 
„Éji látogatás“ cimü Arany-költeményt, 
majd „A kofa“ c. vigjelenetben Knipl 
Teruska, Pckló Olga és Szkicsák Ká­
roly játéka szórakoztatta a közönséget. 
Nagy hatást keltett Szegedi Ilonka és 
Diener Gyula tiroli táncduettje. Sokat 
tapsoltak az „Őfensége szobája“ cimü 
vigjelenetnek, amelyet Szkicsák Károly, 
Paszt Ernő és Szegedi Ilonka vittek 
sikerre. A kis hegedüfenomen, Szénássy 
Károly játékát percekig valóságos ex­
tázisbán tapsolta a közönség. „A jöve­
delem és vagyonadó“ c. vigjelenetben 
Derner Ottó és Pandurovits jutottak 
megérdemelt sikerhez. Pekló Olga és 
Diener Gyula sikerült tánckettőse után 
a „Miliők, mit nevetsz ?“ c. vigjelenet­
ben Derner Ottó, Diener Gyula és Pekló 
Tibor kacagtatták meg a közönséget. 
A nagysikerű műsort Nemes frappán­
san ható kupiéi zárták le. Műsor után 
hajnalig tartó tánc következett. Az est 
tiszta bevételét a kör újonnan beszer­
zendő zongorájának megvásárlására 
fordítják.

ért nem énekeltethet minden erszényes, 
pökhendi szatócs. És nem hajlik meg 
és nem törik össze. Ő, Henry Garaud, 
mindig erről álmodott valamikor. Mi 
történt vele? Gyáva volt, okos, vagy 
tehetségtelen. Csupa kibirás, kibirkó­
zás az egész élete, minden sikere. 
Csupa buta, ünnepi cécó, ostobák 
tapsa. És most reszket, hogy voltakép­
pen semmit sem csinált. Csak annyit, 
hogy a feleségének néha a Rue de la 
Paix-n is lehet vásárolni, a két csúnya, 
álmos leánya zsurokat tarthat a barát­
nők részére s a Georges-fiu veszít­
het a lóversenyen. Ezek fejében neki 
alkalmilag kell lelkesednie Jeanne 
d’Arcért, Wagramért, Napóleonért. Óh 
az a Catulle Quest, a gazember. írni 
kezd újra Henry Garaud, de óh, ime 
ő, a vén szamár sírni kezd. A vén 
lomha, könnyek jönnek csöndesen le­
felé az arcán s Henry Garaud nagy 
fájdalomban leejti a fejét. Egy percig 
s azután dühösen káromkodni kezd: 
nedves, ősz szakállával összemocs­
kolta a hazafias óda leirott, tintás so­
rait. Káromkodik, uj papirost vesz 
Henry Garaud s most már szilárdan, 
szaporán, mindent felejtve irja a 
Wagrain-ódát.

A novisadi kerületi radikálispárt lis­
táját jóváhagyta a novisadi törvény­
szék. Az erről szóló határozatot tegnap 
délben közölte dr. Belajcsics Vladimir 
törvényszéki elnök a radikálispárt ki­
küldötteivel. A radikális pártban mu­
tatkozott ellentétek ezzel még nem 
tűntek el. Azok, akik a jelölés előtt a 
leghatározottabban foglaltak állást Po- 
povicki Pavle ellen, még mindig nem 
akarnak belenyugodni abba, hogy Po- 
povicki képviselő legyen.

A radikális párt elégedetlen tagjai 
már hetek óta tanácskoznak, hogy mi­
képen hiúsítsák meg Popovicki 
jelölését, vagy juttassák mandátumhoz 
saját jelöltjeiket. Az elégedetlenek leg­
nagyobb része a radikális párt keres­
kedő, iparos és intellektuel tagjaiból

Szuboticáről jelentik: A szuboticai 
rendőrség az Obznana kiadása után 
nyomban összeállította a szuboticai 
exponáltabb radicspártiak listáját 
Északbácskában a horvát köztársasági 
mozgalom Tavankuton a legerősebb, 
ahol a Rádics párt a bunyevác-soka- 
cok körében toborzott híveket. A szu­
boticai rendőrség részéről Blazsics 
György detektivfőnök megfelelő rend­
őri aszisztenciával kiszállt Tavankutra 
és ott több helyen házkutatást tartott. 
Ugyanebben az időben Szuboticán Di- 
danovics Gorcsa rendőrkapitány is ház­
kutatást tartott a Rádics párt szuboti-

Párisból jelentik: Néhány nappal ez­
előtt kezdődött meg Párisban Lucian 
Coliin csalási pőre, aki 27 millió frank­
kal csapta be a jugoszláv kormányt. 
Az ügy előzménye az, hogy egy Gav- 
rilovics nevű bankár nagyobb fegyver- 
szállitmányt akar beszerezni Francia- 
országban Jugoszlávia részére. Coliin 
két francia ügynökkel, Moulin Henry- 
vel és Bonsquia Henryvel együtt fel­
ajánlott Gavrilovicsnak 50.000 Mauser 
fegyvert, amely szerintük egy Theo­
dosia feketetengeri kikötőben van el­
raktározva egy hajón és az oroszor­
szági Putilov-művekbő! való. Coliin 
egy csekkel és diplomáciai iratokat 
mutatott fel Gavrilovicsnak és a meg­
egyezést már majdnem véglegesítették. 
Coliin 100000 frank előleget és egy

Rómából jelentik: Fan Nolli tegnap­
előtt nyilatkozatot adott egy újság­
írónak, s többek között a következőket 
mondotta:

- A felkelő csapatokat a jugoszláv 
kormány látta cl ágyukkal, gépfegy­
verekkel és puskákkal Jugoszlávia ezzel 
a magatartásával megsértette a nemzet­
közi szerződéseket. Meggyőződésem, 
hogy Albániában nemsokára uj moz­
galom fog indulni, amely teljes egé­
szében fel fogja borítani a mai hely­
zetet és visszaadja Albániának szabad­
ságát, és azt a kormányt, amelyet az

rekrutálódnak.
Az elégedetlenek elhatározták, hogy 

külön listával lépnek fel a február 8-i 
választáson. Eddig azonban még nem 
találták alkalmasnak az időt, hogy 
nyilvánosságra hozzák szándékukat. A 
radikális disszidensek újabban a füg­
getlen demokratákkal való megegyezést 
keresik és ennek érdekében már foly­
tak is megbeszélések. Egyelőre még 
csak bizalmas jellegűek ezek a meg­
beszélések és ezért nem is hajlandók 
nyilatkozni az azon résztvevők.

A radikális disszidensek azonban 
csak abban az esetben állítanak külön 
listát, ha meg tudnak egyezni a füg­
getlen demokratákkal, mert csak igy 
van kilátásuk sikerre.

cai vezetőinél.
Azok a hírek, mintha több rádics- 

párti polgárt letartóztattak volna, nem 
felelnek meg a valóságnak. A szubo­
ticai törvényszék előtt tegnap akarták 
benyújtani Rádics listáját, de annak 
elfogadáeát az elnök az Obznanára 
való hivatkozással megtagadta.

A novisadi főispáni hivatalhoz szom­
baton érkezett meg a belügyminiszter 
rendelete, de semmiféle intézkedésre 
itt sor nem került, miután Novisadon 
Radicsnak sem nyílt, sem titkos szer­
vezetei nincsenek.

másfél millió dollárról szóló csekket 
kapott. Később kiderült, hogy a Feke­
te-tengeren semmiféle fegyverszállitó 
hajó nincs, ellenben az ügyes szélhá­
mosoknak sikerült beváltaniok a Gav- 
rilovicstól kapott csekket.

A póruljárt bankár feljelentést tett 
a párisi rendőrségen, amely nyomban 
letartóztatta Collint és bűntársait. A 
rendőrség átadta az ügyet a bíróság­
nak, mely vádiratot készített a csalók 
ellen. A bflnpör tárgyalásának első 
napján Coliin kijelentette, hogy a dip­
lomáciai okiratok hamisítottak voltak, 
azonban az ötvenezer fegyver csakugyan 

j a Fekete-tengeren van, hol nagy fegyver- I csempészészés folyik. A tárgyalást foly-
I tátják.

csak néhány napig marad Rómában- 
ahol magántermészetű ügyeket intéz 
el, azután a Riviérára utazik. Meg­
cáfolta továbbá azt a híresztelést, 
mintha Albániában kommunista moz­
galom lett volna. Ez annál is inkább 
lehetetlenség, mert Albániában nincse­
nek proletártömegek.

Bizonytalan a királyi 
pár római utia.

A kormány tegnap hivatalos jelen­
tésben cáfolta meg azt a hirt, hogy a 
királyi pár Párisból való visszatérte 
után Rómába utazik.

A százéves Jókai
A magyar Szent Év

Ezernyolcszázhuszonötben, a barlan­
gokba zárt magyar népi öntudat egé­
nek sötétjére egymásután futnak fel az 
üstökösök: A lánglelkű Széchenyi tu­
dományos Akadémiát alapit, a pozsonyi 
diétán a robosztus Wesselényi ébreszti 
nemzetét; egymásután következnek a 
magyar szellem óriásai, köztük a ma­
gyar géniusz két legkiválóbb képvise­
lője: Petőfi és Jókai. A kibontakozás 
viharoktól terhes éveiben a komáromi, 
pápai és kecskeméti főiskolákban mesz- 
szeintő biztatással érik a nemzeti jövő.
A forradalomig ez a korszak Magyar- 
ország legfényesebb Ígérete s amikor 
az üstökösök letűnnek, következik 1807, 
a magyar temető kapuja: Lasciate ogni 
speranza .. .

*

Jókai Mór 1825-ben született Révko- 
máromban. Ma a világ minden nyelvén 
olvassák. Müvei betöltik az olasz, an­
gol, francia, német, spanyol, horvát, 
cseh, lengyel, dán, ruthén, görög és 
zsidó olvasók képzeletét. Német nyel­
ven százötven fordítás van forgalom­
ban, de olvashatók művei volaptik és 
eszperantó nyelven is. Jobban ismerik, 
mint Petőfit. Útját pedig nem egyen­
gette senki. Sem ügynökök, sem a sajtó, 
sem Magyarország vezető elméi. Fény 
volt, amely messzire világította a maga 
útjait három kontinensen keresztül. 
Magyarországban több millió Jókai 
van forgalomban s ha a számok is 
beszélnek, ezzel egyetlen magyar iró 
sem dicsekedhetik.

*

Jókai, mint minden nagy művész, 
sem nem forradalmi, sem nem konzer­
vatív. Jóllehet részt vett a negyven- 
nyolcas harcokban, de szelíd lelke 
mosolyogva haladt el a politika mel­
lett. A természetnek különös ozeazélye, 
hogy Jókai mindig vágyott politikára. 
Testi jólérzésben ott érezte magát, ahol 
politikát csinálták. Ha volt politikai 
egyénisége, úgy ő a magyar polgár 
legszebb példánya. A rendnek, a jó­
ságnak, a becsületességnek, az óvatos 
fajszeretetnek, a családi életnek, a pol­
gár egyéniséget kitevő nagy idealiz­
musnak klasszikus alakja. Polgár volt 
akkor is, amikor a szép Laborfalvi 
Rózával el akart bújni a világ egy 
csöndes sarkában, amikor csöndesen 
eltarokkozgatott a Tisza-asztalnál és 
amikor a Svábhegyen, mint nyolcvan- 
éves aggastyán rózákat öntözgetett. Még 
ha voltak egyéniségének gyengéi, azok 
is a polgári öntudatából fakadtak. Mon- 
tesqieu, a Törvények szelleme cimü 
nagy művében a polgár és a monarchia 
legszebb erényének tartotta a honneurt.

A monarchia polgára úgy akar ér­
demeket szerezni a Honeurral, a ma­
gának a királyi kegy által való felis­
mertetésével, mint ahogyan az antik köz­
társaságok polgárai a virtust hajszolták.

*

Az újkori Magyarország hivatalos 
kritikája sokat boncolgatta, hogy meg­
felelő skatulyát találjon számára a ma­
gyar irodalomtörténetben. Azt állították, 
hogy alakjai „tulidealizáltak“, hogy 
„nem húsból és vérből valók“, meg 
hogy meseszövése „szétfolyó“ és mi­
egymás. Jókai értékeléséhez azonban 
ész és érzék kell és nem savanyu fi­
lológia. Munkássága a magyar mese 
Niagaráját teremtette meg és ez a me­
semondás a szűz és örök magyar hti­
ni usból nőtt ki. A sokmillió kötet ma­
gyar Jókai mégis csak őt igazolja és 
nem azokat, akik bohócruhában tán­
colnak művei felett.

*

Február 18-án lesz születésének 
százéves évfordulója. Hogy a hivatalos 
és nem hivatalos Magyarország hogyan 
készül ünnepelni, nem tudjuk. Az SHS 
királyságbeli magyarságról azonban 
tudjuk, hogy — egyelőre — alig árul 
el olyan szándékot, mintha ünnepelni 
akarna a legnagyobb magyar mese­
mondó születésének százéves évfordu­
lóján. A novisadi református ifjúság 
előadja ezen a napon egyik dramati­
zált munkáját, de hol készül az ünnep­
lés köteles áldozatát bemutatni a többi? 
A magyar sajtó teljesitette kötelességét. 
A mi szavaink elhangzottak, de félünk, 
hogy megint pusztába kiállók voltunk...

albán nép kíván.
Fan Nolli kijelentette még, hogy
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Megkezdték az Obznana végrehajtását
Novisadra szombaton délelőtt érkezett meg a belügyminiszter rendeleté

Szélhámos hadsere^szállitók
A feketetengeri fegyverszállítások Ugye a párisi hadbíróság előtt 

Akik huszonkétmillió frankkal csapták be Jugoszláviát

Uj forradalom fenyegeti Albániát?
Fan Nolli vádolja a kormányt
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A világjáró Steppinger 
Kolozsváron.

„Carl Steppinger vagyok, belga 
állampolgár“.

Néhány héttel ezelőtt a „Délbácska“ 
szerkesztőségében is megfordult Step­
pinger Károly, a világot járó nyom­
dászlegény, aki két évvel ezelőtt no- 
visadi „Grafika" szedője volt, majd 
később ugyanitt az Amerikán Barban 
hegedült. Valami jelentéktelen inciden­
séből akkoriban kiutasították innét, s 
később Brüsszelbe került, ahol a Cen­
tral Touring Club megbízásából világ- 
körúti útra vállalkozott. Novisadról 
Szuboticára került Steppinger, onnét 
Romániába. A kolozsvári „Ellenzék" 
ma ideérkezett száma szerint csütörtö­
kön Steppinger ott tett látogatást, s a 
kolozsvári redakcióbán ezzel mutat­
kozott be :

— Carl Steppinger vagyok, belga 
állampolgár és a világot járom be 
gyalog.

A magunk részéről csupán azért té­
rünk vissza erre a világkörüli gyalog­
úira, mert furcsáljuk, hogy a globe­
trotter, aki Novisadon meg nem tagadta, 
hogy bizony a pesti Ferencváros leg­
mélyén látta meg a napvilágot, Kolozs­
váron már belga állampolgárnak vallja 
magát s magyar nyelvtudását, amely 
valóban tökéletes, azzal igazolja, hogy 
„három évig voltam hadifogoly Ma­
gyarországon." Ez az egyetlen, ami 
nem szép ebből a világjáró útból ked­
ves Steppinger. Hiszen ilyen időkben 
nem olyan nagy szégyen emigránsnak 
lenni ...

— A polgármester Beogradban.
Dr. Sztefanovica Zsárkó, Novisad pol­
gármestere szombaton reggel hivatalos 
ügyek elintézése végett Beogradba uta­
zott, ahonnét az esti vonattal érkezett 
vissza.

— Üzletzárás gör. keleti Kará­
csonykor. A Kereskedelmi és Iparka­
mara felhívja az összes kereskedőket 
és iparosokat, hogy január 7-én, szer­
dán (gör. keleti Karácsony első nap­
ján) egész nap, 8-án csütörtökön (Ka­
rácsony másnapján) pedig délután tart­
sák zárva üzleteiket.

— A Temerini T. C. kabaré­
estjéről írott tudósításunkból tegnap 
kimaradtak Wirtz Katóka, Oőbel 
Aranka, Szvacsek Jenőné és Szvacsek 
Jenő nevei, akik valamennyien erős­
ségei voltak a nagysikerű programnak.

— A vadász egylet közgyűlése.
A novisadi vadász egyesület évi ren­
des közgyűlését január 18-án, vasárnap 
délelőtt 9 órakor tartja meg a Három 
Korona vendéglőben. A közgyűlésre 
ezúton is meghívja az elnökség az 
összes vadászokat.

— Betörés. Tegnap éjjel ismeretlen 
tettesek betörtek Szenderak Péter Szent 
jános téren levő bódéjába, ott meg- 
gyujtották a petrólem lámpát és annak 
világa mellett összeszedtek a bódéban 
900 dinár értékű holmit, amivel odébb 
állottak s még a lámpát is égve hagy­
ták. A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— Hajnali verekedés. Tegnap 
hajnali négy órakor Konstantinovics 
János mészáros a Szalonka utca 23. 
szánni házba akart bemenni. Amikor 
a házmester észrevette Konstantinovi- 
csot egy vasruddal fejbe vágta úgy, 
hogy Konstantinovics fejéből dőlni kez­
dett a vér. Konstantinovics a házmes­
ter elől az utcára szaladt és rendőrö­
ket hivott, akit Lackovics Antalt bekí­
sérték a rendőrségre ahol sídyos testi 
sértés miatt megindították ellene az 
eljárást.

Tyúklopás. Tegnap éjjel isme­
retlen tettesek betörtek a Templom 
udvar 4. számú házba és kifosztották 
az ott lévő tyúkketreceket. Vukusa 
vámfőtiszttől 1 pulykát és 3 tyúkot 
háromszáz, Léh Jakab egyházi karnagy­
tól pedig 4 tyúkot loptak el 120 dinár 
értékben. A rendőrség keresi a tol­
vajokat. _________________

Utazóböröndök, Nöl Kézitáskák,
s mindennemű BŐRÖVEK, díszműáruk leg­
jobb, legszebb s legolcsóbb kivitelben csak
;l kószitőnel F Piti jeiméi Ns.nl, Kr IVir.'i 30

A ROKONI SZERETET HINTÁJÁN
Irta: MÉCS LÁSZLÓ

Megcsinálták tündér-módon, 
titkos kézzel, míves ésszel 
és elindult arany iIraton 
mint bölcsönyi édes ékszer: 
csókon csüngő csoda-hinta...

Két ember közt járt először: 
jött apától, ment mamáig, 
aztán nőtt a repülő kör: 
ment mamiitól nagymamáig 
csókon csüngő csoda hinta,

Nagymamától tova lengett 
nénikékhez, bácsikákhoz, 
szomszédok felé kerengett 
mint ki szép vásárfiát Iwz: 
csókon csüngő csoda-hinta.

Benne ültem. Angyal-minta, 
mosoly-hintő Gyermek voltam, 
csókon csüngő csoda-hinta 
ringott, rengett elhajolton 
s minden szivek felkacagtak.,.

Felkacagtak, csókot adtak: 
én a csókkal tovalcngtem, 
tovább adtam... így szaladtak 
éjek, nappalok felettem 
s égig nőtt a csoda-hinta...

Sorsom lett a Innta-elct!
Bár van agy, hogy csontig vernek 
bánat, kétség, kínos éjek: 
mosolyog az örök Gyermek 
életemnek mélyes mélyén...

F.gig érő csoda-hintán 
átkozódó zord eretnek 
nem lehetek: csalafintán 
lelkem mélyén megerednek 
ős, életes kacagások.

Mint mosolygó színes lepkék 
rózsafáktól ciprnsfákhoz 
ringok titkos üzenetként, 
hajnaloktól éjszakákhoz, 
bölcsőktől a koporsókhoz...

Nagy lett már a rokonságom: 
északsarktól délisarkig 
ring a hintám a világon 
mocsaraktól gyémánt-partig, 
gyűlölettől gyöngyös parkig...

Azt szeretném: földi fáktól 
égi fákhoz föllebegni, 
hajtást lopni égi fákról, 
angyalokra ránevetni, 
angyaloktól csókol lopni.

Visszaringni: földi fákba 
égi ágat oltogatni, 
tijabb álma barázdákba 
angyalcsókot szórogatni 
s csókon csüngő csoáa-liintdn 
csodát várni csalafintán...

-  ------------------ —-1-/■ - ■' "'I iT'^l *•
A Női Mária Kongregáció

f. hó 5-én, hétfőn d. u. fél 6 órakor 
gyűlést tart, amelyre a kongreganistá- 
kat ezennel meghívjuk: Elöljáróság.

— A „Hitélet“ legújabb száma 
rendkívül érdekes tartalommal most 
jelent meg. A Vojvodina legelterjedtebb 
katholikus hitbuzgalma lapja Mosorin- 
ban (Bácska) rendelhető meg.

Egy síiket nő visszakapta hal­
lását a repülőgépen. A párisi Matin- 
nek írják Newyorkból a következő ér­
dekes esetet : Egy Gwendolyn Caswell 
nevű fiatal angol leány, aki fülbaj kö­
vetkeztében megsüketíti!, öt esztendeig 
hiába gyógyitatta magát a legkitűnőbb 
amerikai orvosokkal, nem kapta vissza 
hallását. Végre azt tanácsolták neki, 
hogy üljön repülőgépre és — valami 
uj gyógymód szerint gyorsan eresz­
kedjen le nagy magasságból. Megfo­
gadta a tanácsot és háromezer méter­
nyi magasságba szállt fel a repülőgé­
pen, mely azután leszállt vele, de olyan 
módon, hogy ötszázméterig szédítő se­
bességgel zuhant lefelé. Caswell kis­
asszonyt nagy meglepetés érte, amikor 
kiszállt a repülőgépből visszanyerte I 
hallását, talán a légáramlat hatásától, J 
vagy talán az idegrázkódástól. Vagy — I 
tegyük hozzá az amerikai tudósításhoz | 
— talán nem is volt süket.

— Szén, brikett szobafütéshez és 
elsőrendű tűzifa kapható Schwarz test­
véreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1—6)

Londoni ékszertolvajok vissza­
küldték az ellopott drágaságokat. 
Londonból jelenti tudósítónk : Emléke­
zetes, hogy ez év júniusában Miss 
Lullovtót ellopták a hires Merahev-féle 
ékszergyűjteményt, amelyet szakértők 
hatszázezer dohára becsültek. Most a 
tolvajok névtelenül visszaküldték az 
összes ékszereket, nyilván azért, mert 
nem tudták értékesíteni. A ritkabecsü

Í drágaköveket ugyanis minden éksze­
rész ismeri.

Csuklási járvány Kolozsváron.
Kolozsvári lapokban olvassuk, hogy ott 
néhány nap óta különös járvány ütötte 
fel fejét, amellyel szemben egyelőre 
még az orvosi tudomány sem foglalt 
el határozott álláspontot: a csuklási 
járvány. A csuklás rendkívül kimeríti 
az illetőket s ellene a rendes házi szerek 
teljesen hatástalanoknak bizonyultak. A 
csuklásban szenvedő betegek egy ré­
szénél az orvosi rendeletre bevett lumi- 
nál-adagok idcig-óráig csillapították a 
rekcsz-irom izgatottságát, azonban so­
kaknál ez sem használt, úgy, hogy a 
csuklási roham szenvedői még az ágy­
ban sem pihenhettek, hanem kényte­
lenek voltak éjjelt és nappalt ülve töl­
teni. Az utóbbi napok folyamán a jár- 
ványszerüleg fellépő csuklás még jobban 
elterjedt, úgy, hogy jelenleg a nevet­

ségesen csekélységnek látszó baj ko­
moly orvosi problémává nő.te ki magát.
A csuklási járványra vonatkozólag az 
orvosoknak különböző véleményük van. 
Az ideggyógyászok és pszichiáterek 
úgynevezett ragadós idegbetegségek 
sorába sorozzák a csuklási járványt. 
Szerintük ez a betegség hasonló mó-„ 
dón terjed, mind a középkorban Olasz­
országban a szinte divattá vált vitus- 
tánc. A könnyebb természetű ragadós 
idegjelenségeknek egyik legszembetű­
nőbb példája az ásitás, amelyről köz­
tudomású, hogy szintén ragadós. A 
belgyógyászok egy tekintélyes része a 
mikrobák fertőzése alapján próbálja 
magyarázatát adni a csuklási járvány­
nak. Egy esetben az egyik csuklásban 
szenvedő beteg meglepetésszerüleg agy- 
hártyalobot kapott. Az orvosok nem 
tartják kizártnak, hogy az agyhártya- 
lobot a csuklást előidéző baktériumok 
idézték elő. Amig a belgyógyászok or­
vosszerekkel védik a sajátságos beteg­
ségben szenvedőket, addig az ideggyó­
gyászok szuggesztióval és hipnotikus 
gyógymódokkal igyekeznek segíteni a 
betegen.

— Győződjék meg, hogy tűzifa 
szükségletét a legelőnyösebben csakis 
a Vinkovics fatelepén szerezheti be. 
Telefon 257.___________________

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Houisad,
— Hangverseny. A novisadi zene­

egyesület január 4-én, vasárnap esti 8 
órai kezdettel hangversenyt rendez a 
Sloboda szálló nagytermében.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajacevié fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

Uj fatelep megnyitás. Lisié 
Gjurica, ki az eddigi társas faüzleté- 
böl kilépett, Novisadon a Temerini 
utón a csatorna túlsó oldalán uj fate­
lepet nyitott, ahol mindennemű épületfa, 
deszkaanyag és asztalosáru legjutányo- 
sabban szerezhető be. Telefon 306.

—- A Katholikus Olvasó Kör fel- 
avatója. Vasárnap f. hó 4-én 11 óra­
kor tartja meg diszgyülés keretében a 
kath. olvasókör uj termének felavatá­
sát. Este pedig változatos programú 
kabarét rendez 8 órai kezdettel.

Az állami bizottság a válasz­
tások után ül össze. A választásokat 
intéző állami bizottság tegnap ülést 
tartott és azon többek között egy Ma- 
csak ellen beadott feljelentéssel fog­
lalkozott. A feljelentés szerint Macsck 
az állami bizottság autóján utazott 
Zagrebba. Az állami bizottság kimondta, 
hogy február 12-ig elnapolja ülését

*

Egy menyasszony, két 
vőlegény és egy párbaj
Amikor szerencsés befejezésképpen 

csütörtököt mond a pisztoly
Él Budapesten egy fiatal újságíró, 

bizonyos Zsoldos Andor, aki addig 
mászkált főpróbákra, addig szagolta a 
forró villanyok fényében ölelkező szín­
házi illatokat, mig végül súlyosan be- 
lészeretett a Renaissance egy művész­
nőjébe, akit is Pártos Klárinak hívnak.
A szerelem szokatlanul erős volt. A 
fiú eljegyezte a leányt, karikagyűrűt 
cseréltek. Szerették egymást, összebúj­
tak, mint két gerlice. De a házasságuk 
mégis megbukott Pártos Klári apjának, 
Puttmann Rezső ügynöknek anyagias 
felfogásán, aki jobb partit szeretett 
volna a leányának a tintás ttjju újság­
írónál.

De a szerelem mindent legyőz és 
Zsoldos kartársunk higany elevensége 
is fölébe kerekedett az összes nehéz­
ségeknek. Hiába bujtatták el előle a 
lányt, megtalálta, megszöktette. Es két 
napig egy kis kóstolót vett a paradi­
csomból a Savoy-szállóban. Ésküvői 
bankettet rendelt a Royal fehér termé­
ben. Szobát foglalt le a mézes hetekre 
Badenben, előkelő tanukat szerzett, 
csokrot csináltatott és a szigorú apától 
kierőszakolt egy komoly, közeli termi­
nust, amelyen majd az anyakönyvve­
zető elé járulhat szerelmesével.

Egész boldog volt szegény Zsoldos 
kolléga, amikor egy tragikus este le­
kaszálta minden örömét. Ezen az estén 
éppen a menyasszonyához tartott láto­
gatóba barátunk és némi rosszérzéssel 
konstatálta, hogy egy nagyon elegáns 
fiatalember éppen abba a lakásba csön­
get be, ahová ő igyekszik.

Arca fölvette a féltékenység zöld lár­
váját és ott a lépcsőházban, amig a 
cseléd váratott magára, indulatosan 
nekiesett az ismeretlen szeladonnak:

— Mit keres ön itt ilyen későn Pár­
tos Klári lakásán?

Az elegáns ifjú nagy szemeket me­
resztett. majd méltatlankodva vissza­
vágott :

Ezt én sokkal több joggal kér­
dezhetném öntől. En ugyanis Pártos 
Klári vőlegénye vagyok!

Szegény Zsoldos a fejéhez kapott:
— On is? ! Mert én is ! ! No de 

mindjárt meglátjuk! — és máris két 
ököllel esett neki az ajtónak, amely 
ekkor kinyílt, hogy a küszöbön meg­
jelenjék a zord apa:

Mit dörömböl itt 1?
— Mit dörömbölök? — üvöltött 

Zsoldos. Azt dörömbölöm, hogy ez 
az ur itt azt mondja, Jhogy ő a vőle­
gény! Magyarázatot kérek!

Puttmann ur, az ügynök nem veszí­
tette el a hidegvérét:

Először is ne kiabáljon igy a 
lakásomban! Másodszor pedig ennek 
az urnák igaza van. Ő ülasncr Béla 
gyáros, ő fogja feleségül venni a lá­
nyom. Mondhatom jobb parti, mint 
maga!

Ez már sok volt a szerelmes újság­
író szivének. Felhördült és hatalmas 
pofont utalt ki a mord apai ábrázatra. 
Azonban Puttmann ur sem volt rest, 
tehát parázs verekedés kezdődött a 
szokásos orditozások között. A Baj­
nok-utcai bérház szomorú, sztik gangja 
megtelt érdeklődőkkel. A cselédek vi­
hogtak. A menyasszony elájult, az 
anya rendőrért küldött. Végre is az 
egész társaság a kerületi kapitánysá­
gon folytatta barátságos eszmecseréjét.

Itt aztán tisztázódtak az ügyek. A 
két vőlegény összehasonlította élmé­
nyeit. Megállapították, hogy pontosan 
egy és ugyanazon időben rendes, hi­
vatalos vőlegényei voltak inidaketten 
a drága kis művésznőnek, csak éppen 
nem tudtak egymásról. Mit tehettek 
hát egyebet: mélán egymásra néztek, 
meleg részvéttel kezet szorítottak és 
megegyeztek abban, hogy egyformán 
lemondanak Pártos Klári kacsójáról.

*

Ez a kézfogás azonban a nyilvános­
ság kizárásával történt meg. Ä világ­
nak megadandó a magáét, a két állás-
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IBáli és menyasszonyi ruhaselymek, I
Mindenfajta selymek az összes színekben, valamint minden egyéb téli rőfösáruk különösen mélyen leszállított árakon.

I
 Teljes menyasszonyi kelengyék. -------------- Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat elismerten mérsékelt áron. |

Letié i MiSic, Novisad, röfös divatáru kereskedés I
10152 Kralja Alexandrova ul, 4. (Városház mellett.) Telefon 131. szám. 1—3 J

nélküli vőlegény pisztolypárbajt vívott. 
Zsoldos nem élt a lövés jogával Glas- 
ner kezében pedig a pisztoly nem élt 
ugyanezzel a joggal, illetőleg csütör­
tököt mondott. A jólsikerült párbaj után 
a felek végleg kibékültek és ezzel ez 
a kroki a lovagiasság szabályai szerint 
befejeződött.

Mozi
Az egész város kacag Harald 

Lloyd hallatlanul ötletes és nagyszerű 
humorán, amelyet „A ki mer, az nyer* 
cinül slagerfilmben mutat be. Harald 
Lloyd humorán másfél órán kacag az 
egész közönség, a mi érthető, mert Ha­
rald Lloydnál jobb, groteszkebb komi­
kus nincs. A film még csak ma (3, 5, 
fél 7, fél 9 órakor) kerül az Apollóban 
színre.

Az Odeonban „A karaván" képezi 
a közönség e heti nagy attrakcióját. 
Akik a Karavan filmet (The Covered 
Vagont) látták, azt mondják, hogy szen­
zációs monstrefilm, amelynél nagyobb 
aligha került Noviszadon bemutatásra. 
A film még ma (3, 5 fél 7, fél 9 kor) 
kerül az Odeonban utolsószor színre.

Tőzsde
Zürich, január 3. (Zárlat) Beo­

grad 7‘99, Newyork 513'—, London 
2435'—, Páris 27'80, Milano 2165,
Prága 1552, Bécs 0 0072, Buda­
pest 0-00701, Szófia 3-76, Bukarest
2'62, Szaloniki 9'27, Berlin 122-10,
Briiszszel 2565, Amsterdam 208'—, 
Athen —-—.

Novisadi terménytőzsde
1925. január 3 

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 száza­

lékos kötés 425—430 (225 mm), bács­
kai 74—75 kg-os 2 százalékos kötés 
425 (300 mm), bánáti 74—75 kg-os 
2-3 százalékos Senta paritásban 
kötés 427 50 (200 mm).

Árpa: bácskai 62—63 kg-os kö­
tés 335 (100 mm).

Tengeri bácskai 50 százalékos kassza 
kötés 190 (300 mm), bánáti Senta pa­
ritásban kötés 195 (300 mm), bánáti 
április—májusra 100 százalékos kassza 
uszály (Tisza) kötés 200 (1000 mm), 
szerémi kötés 195 (700 mm).

Búzaliszt bácskai nullás g kötés 610 
(100 mm), 6. számú kenyérliszt kö­
tés 430 (300 mm), 7. sz. kenyérliszt 
kötés 360 (300 mm).

Irányzat: változatlan.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Jön a nagy szenzációi
A borzalmak háza

4 részben.

i:\POLLO BIOSKOP

ODEON MOZGÓ.

Hihetetlent produkál

HARALD LLOYD
„AKI MER, AZ NYER“

A KARAVAN

Nyilt-tér
NYILATKOZAT 

Fehérváry Gézának
A „Délbácska" január 1-i számában 

közzétett piszkos védekezésére elég 
bizonyíték, a szúrás. Hogy meri még 
ezen elvetemült piszkos orvtámadását 
önvédelemnek minősíteni? Ezt csak 
állat az emberben teszi. Érdemes fel­
jegyezni a vele érintkezőknek. Ez ügy­
gyei személyesen tovább nem óhajtok 
foglalkozni. A bírói ítélet fogja igazolni 
a nyilatkozat valótlanságát.

KUZMANN MIHÁLY.
_E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

HOVÁ SZALADS™

Szaladok (8826-2-30) |

FELLNER ZSIGÁHOZ
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg­
jobb minőségű saját gyártmányú pa­
pírzacskót és csomagolópapirost leg­

olcsóbban kaphatom.

NAGYFEJED
NOVI SAD, JEWREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
iL£gujabbJü££önvJjsU)^

•« »*•«

Keresek műhely­
nek való helyiséget

bérbe vagy megvételre.
SINK A J

Z m a j J o v a n a ulica 12. szám.
wrwmT ■■■■■! »in I t

mm

KOS©
és darált kősó, vagon és kisebb té­
telekben kapható. Gyors és pontos 
kiszolgálás. Úgyszintén raktáron tar­
tom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómalma
Novisad, Futoski put 66. - Tel. 534. 

10 20—1 — 12

FOJT
KALAPFESTO

INTÉZET

MQU'&m
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

Apró hirdetések.
fSvÁRl, TRAPPISTA, imperial, pálpusztai 

és delikates sajtok készítésére tejcsar­
nok tulajdonosokat kitanitok. Cint: Éiselc 
András, Temerin, Nemes Ferencné leveleivel.

SZOBA, KONYHA és mellékhelyiségekből 
álló lakásomat elcserélném ugyanolyan 

lakással. Futaki-u. ÍI8. 67—1-1

GYERMEKTELEN házaspár részére, szoba, 
konyhás lakás kiszolgálás ellenében 

kiadó. Cint: Schmolka-hirdctő Futoski-put 2.

KEDVEZŐ ÁRON kapható circa 2(00 kg. 
MAKULATÚRA. Cint a kiadóban. 71

ÁLLÁST KERES?
Hozassa meg Osijckről, a „Fortuna“ pá­

lyázati közlönyt. Minden száma, — az or­
szág minden részéből, — körülbelül 300 kü­
lönféle betöltendő férfi és női állásra vo­
natkozólag közöl hirdetményeket, szerb, 
horvát, német és magyar nyelven. Mutatvány- 
szám ingyen nem küldetik, utánvét melletti 
rendelés nem foganatosittatik. Egyes szám 
ára 10 dinár. Egy hóra 35 dinár, negyed­
évre' 100 dinár 9992 1 7

Fűszer üzlet
jó forgalommal, trafik és italmérés­
sel jutányos áron bérbeadó Novi- 
sadon, FutoSki puton. Bővebbet:
„Schmolka“ hirdetőirodában
74 Novisad, FutoSki put 2. 1-2

Eladó egy BENZ gyártmányú

benzinmotor, mely favágásra, 
kuharicamorzsolósra I

és egyéb ipari célokra kiválóan alkal­
mas. Ugyanott 250 kg-os tizedes mér­
leg, üzleti, irodai állványok, nagy kád, 
kisebb kád és egy nagy dézsa eladók.
Novisad, L. Koszticsa ulica 10. sz.

Eladó
egy jóforgalmu három pár köves

Szélmalom.
Zorád József, Mosorin.

 69— I —2

Ház elelo
nagy telekkel, kitűnő borpincével 
Somborban, Apatini ut 27. Bővebbet:

Dr. Traubiíál, Odfacin.

Legújabb szab. találmány! Kiváló újdonság!
B.O.B. Beton-
pénzszetirény-

avic »• 1
VU KOVAR
Táviratcím: Bob 
Vukovár. — Int.

Telet. 56. 
GYÁRT és 
SZÁLLÍT min­

denféle
Dcálbetonszeh- 

rényt, 
flktaszekrényf, 

Tresonajtáhatst.
a legszebb és legszolidabb kivitelben. 

Vezérképviselet és egyedárusitás 
Jugoslavia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIN
ügynöki és bizományi iroda 

VUKOVÁR Képviselet és bizo­
mányi raktár: Krausx Ede bú­

torkereskedő Novisad. - RÉKA iigy- 
nőki iroda Növi Vrbas.

Feltétlen tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos

50R0L0V9-ZUK01I5K9
FOGORVOS

Rendel: 
8-12 és 6-7

Futoski 6.

Zongorák
és

Pianinoh
•Dl
elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bel­
es külföldi quinttiszta burokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

390ITRSQH9T ÉS HBNG0LÁS0H9T ELVÁLLAL

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy f. év január 12-én d. e. 

lo órakor az itteni árúraktárban a következő kézbesithetetlen, fölös 
és talált tárgyak fognak elárvereztetni : czipőkrém, hygienikus czik- 
kekk, aim adói, lencse, papirskatulyák, cukoráréi, vascső, fahordó, 
utazási kosár, pléhdobozok, 14 zsák trágyagyps, használt kosarak 
és több másféle tárgyak.

S. H. S. vaséit igazgatósága 
61 1-1 Szuboticán.

HSffwa* ranBonm ®H*e***í essiowoM et ar>iaeegiBiK^.'$) mmeamr —

BÚTOR tömör kemÉnyfn, Elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából D-íól feljebb 
„ ebédlő „ „ divatos 12.000.- „
„ konyhaberendezés fehéren lakkozott 1950.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

„DOMUS“ íi'SH BERNAT PESING
MITROVICA NOVSSAO
Planiéka u. 9—11. sz. Zeljezniéka utca 105 — 107.

»oeem
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Mezőgazdasági és malmászati gépek.
gépek.
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Motorok. Szerszámok és szerszám- 
Famegniunkáló gépek.' Vízvezetéki és fürdőberendezési cikkek. 

Ipari és műszaki szükségleti anyagok.

, NOVISAD fUTOSk" PUTO. «AM.
Tel. 296.

KR. ALEKSAMORA ÜL. 17
Tel. 128.

£

■

Sürgönyeim: LICHTSCHEIN NOVISAD.

Teljes fürdőberendezések:
Fürdőkádak Piperecikkek.

Fürdőkályhák Konyhakiontők
Angol klozeítek FshkutakBidék Radiátorok.

Csövek. Armatúrák. Szivattyúk.
Házi vízellátási berendezések.

Teljes mii helyberendezések és szerszámok szerelők részére-

I. Novisadi Dobozgyár
D. BARTH, Petra Zrinjskog 17.

Előállít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekciós posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő­
skatulyákban. Összecsukható redőny­
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fehér falemez gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Miifolt bőrkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta fűződről minden számban rak­
táron. - Versenyen kívüli árak!

(Keresek 250—300 négyszögöl gj

üres telhet j
Ia Limán felső utcája ésaFutaki-ut ■ 

között. Clm a „REKLÁM“ hirdető I 
irodában, Jevrejska ulica 6. szám. I 

e ion*o—1—2 •

Két szoba konyhás
lakás, modern építkezésű 
teljesen különálló házban
kerttel kiadó
Cim : „Reklám“ hirdetőirodában 
Novisad, Jevrejska-u. 6. 76 1-2

Mérlegképes
főkönyvelő

mérlegkéczitést könyvek lefektetését és 
orakönyvelést jutányosán vállal, Meg­
keresések „Reklám“ hirdetőirodához 
Jevrejska ul. 6. sz. intézendők. 75 1-1

FűszbpüzIbí Eladó
a város legforgalmasabb helyén. 
Bővebbet e lap kiadóhivalatában.

Keresek május-juliusban elfoglalható
W I 1 9

fürdőszobával. Cim: „R E K L Á M“
hirdetőirodában, Jevrejska ulica 6. 

10190a 1—2
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ZOMBDRáH ÉS PlflHlHOH í
elsőrendű bécsi és berlini gyártmá- \ 
nyuak, részletfizetésre mérsékelt áron 5 

kaphatók 0!

Ifi. KLEIN KÁROLYT!
zongora raktárában Novi-Vrbat.ic S 

Kralja Petra isi. 381. sz. S!

1 erősebb hitutó fiú
azonnalra felvétetik.

Heiler parfüméria
65 Novisad, Duna u. 22. 1

Zsák, zsineg, ponyva,
kötéláruk, halászati cikkek, gurtnik, 
kárpitoscikkek, jutahessziáknak olcsó 
beszerzési forrása. - Zsák kölcsönző.

Léh László
10071 Novisad, Temerinska ul. 9. t-2

Aiztaloiok és bútorgyáratok 
figyelmébe 1

Furnirt a mai naptól bármely mennyiség­
ben az alanti árban bocsátók eladásra;

Dió furnir Din. 1.75
Cseresznye furnir „ 1.—
Blinol „ „ - *50
Körte „ „ 1.50
Mahagoni „ Din. 1—4-ig
Palisander „ „ 1 -4-ig
Jávor „ „ 1.—
Madár jávor „ „ 4.—
Citrom „ 6.—

Tűi a kgr. 200. Dinár.

URBAN GREGEC
Pctrovaradin (a Várfeljáróval szemben.)

Postacsomagot is küldök.
Cl —1—2 

08 1—1

Kocsigyár bérbeadó.
A tulajdonos hajlandó az egészet, vagy minden műhelyt külön-külőn 

(kocsi-, kovács- és kárpitos-műhely), jó szakmesternek átadni.
A gyár gépüzemre van berendezve és üzemben van. Kitűnő alkalom 

oly mesterek részére, akik egzisztenciájukat akarják megalapítani.
Közelebbi felvilágosítások:

Bpbszbp Boton, kocsigyár
Osek I., Peiacevié utca 7.(36-1-2

HOLLÄNDER SAM. és FIA
épület és tüzifakereskedés, Novisad, Danititeva ulica 12. 

TELEFON: 445.
Elad a fűrésztelepről vagy a helyben! raktárból nagyban és kicsiny­
ben minden méretű slov. (steier) ácsolt gerendát ; slov. (steier) és 
boszn. hic-jegenye és erdei-fenyő (Kicfern-Fichten und Farmen) deszkát 
(asztalosárut), mindenméretü staflit (zárlécet) és lécet. Erdei és luc­
fenyő (Kiefern und Fichten) oszlopokat villamosvezetékek, táviró- és 
telefonvonalak szerelésére. — Legjobb minőségű komlórudakat. 1. oszt. 
préselt vagy horgonyolt tetőcserepeket. — Összesfajtáju tűzifát, 
waggontételekben vagy ölszámra, felapritva és házhoz szállítva. — A leg­
jobb minőségű angol és porosz diökokszot és darabos szenet,

vrdniki kőszenet.
Az összes anyagokat nagy választékban állandóan raktáron tartjuk és azon­
nal szállíthatók. — Állandóan raktáron tartunk (hóhányó) fa­
lapátokat. — Kérjük a n. é. közönséget, hogy szolidságunkról meg­

győződhessen, uh. megrendeléseivel felkeresni szíveskedjék.
ENGROSS! DETAIL!

I Hadat üzenünk a drágaságnál! és Isszállitjuh az Irakat |
I 20—25°lo-kal,. . . . . . . . . . . . . . . . . |

hogy alkalmat nyújtsunk mindenkinek, hogy megóvja azt, ami a legdrágább, az egészségét 
és ez csak akkor lehetséges, ha me?eg! és jó lábbelit Mehet!

I Beograd 
Dubrovnik 
Skoplje

Zemure 
Subotica 
Brod

Zagreb
Sarajevo

Becskerek

Novisad

Sombor
Osijek

Nyomatott Farkas és Durbeck k invvnyomdáiában Novisad, 2eljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.

1 l


